План урока на тему "Металлы. Общая характеристика" 



План урока

Тема урока: “Металлы. Общая характеристика”.
.

Цели урока: 
Учащиеся должны знать:

1. Значение термина “металл”;

2. Строение металлов;

3. Общие химические и физические свойства металлов.

Учащиеся должны уметь:

1. Объяснять причины химических и физических свойств металлов;

2. Проводить сравнения, делать выводы и обобщения;

3. Составлять конспект.

Оборудование: 
компьютер, проектор, экран, таблица « Периодическая система химических элементов Д.И.Менделеева», DVD-диск «Общие свойства металлов».
Ход урока:
Вступление (акцентировать внимание учащихся на значимости новой темы).
Беседа по вопросам:
1. Какое значение имеют металлы в природе, в жизни людей?

2. Какие из металлов встречаются в организме человека?

3. В каком состоянии находятся металлы в организме человека?

4.Какие металлы называются благородными?
Доклад учащегося о металлах.

Знания о металлах имеют огромное значение для каждого из нас. Дело в том, что здоровье человека напрямую зависит от наличия или отсутствия в нашем организме некоторых металлов. В крови человека найдено 76 химических элементов из них 62 металла. К металлам – “элементам жизни” относят 10 химических элементов металлов - K, Na, Mg, Ca, Fe, Mn, Co, Cu, Zn, Mo. Значение их огромно. При недостатке ионов Na+ появляется головная боль, потеря памяти, а при избытке – развивается гипертония.

Са - участвует в свёртываемости крови, способствует росту зубов, образованию молока у кормящих женщин, входит в состав скелета. Недостаток К - приводит к аритмии, Zn - к повреждению кожи, нарушению волосяного покрова, замедлению полового созревания, Mg – к повышению возбудимости, а избыток Mg вызывает депрессивное состояние.
Учитель.
Говорить об этом можно много, но переходим к теме.

Что обозначает термин “металл”?

Начнём с “металла – химического элемента”.

Что такое химический элемент?

Под химическим элементом – металлом будем понимать вид атомов, способных легко отдавать электроны, входить в состав химических соединений в виде катионов, а также образовывать простые вещества с характерными физическими свойствами.

Периодическая система элементов Д.И.Менделеева.( Таблица).
По последним сведениям в Периодической системе Д. И. Менделеева насчитывается уже 118 химических элементов, из них - 22 неметалла.

1. Сколько элементов – металлов в системе?

2. Во сколько раз их больше, чем неметаллов?

3. Какое место в Периодической системе они занимают?( Показать).
Исходя из положения в Периодической системе, вспомните строение атомов металлов и ответьте на вопросы:

1. Что общего в строении атомов металлов?

2. Что происходит с атомами  для достижения ими устойчивой электронной конфигурации внешнего энергетического уровня?

3. Свойства окислителя или восстановителя они проявляют?

Какая минимальная степень окисления у атомов металлов?

Какой может быть максимальная степень  окисления  металлов?

4.  У какого элемента ярче (сильнее) проявляются металлические свойства в ряду щелочных металлов?
5..Как заряжены   ионы металлов?

Перейдём к рассмотрению металлов – простых веществ.

. Нахождение металлов в природе. Работа с учебником.
Вопросы:

1. Выпишите, какие металлы встречаются в природе в виде простых веществ.

2. Приведите примеры металлов полученных  искусственным путём , они в природе не встречаются?

3. Какие металлы существуют в природе  в виде соединений?
          Демонстрация DVD-диска «Общие свойства металлов».
Ответы на вопросы.
1. Как называется вид химической связи, характерный для металлов?

2. Какова кристаллическая решётка в металлах?

Какие частицы находятся в узлах кристаллической решётки? 

Исключительное значение металлов для развития общества обусловлено их уникальными физическими свойствами. Оформите их в форме таблицы:

	Физическое свойство
	
	Примеры металлов

	 
	 
	 


(Самостоятельная работа).

Проверка таблицы ..
Химические свойства металлов.

Взаимодействие с простыми веществами.

1. С кислородом.

4Li +O2 =2Li2O 
2Ca +O2=2CaO

2Zn +O2=2ZnO

2Cu + O2=2CuO

Каковы условия протекания этих реакций? Самостоятельно рассмотреть эти реакции как окислительно-восстановительные.
2. С  неметаллами (галогенами,
серой, фосфором, азотом).

Hg +S =HgS
2Al +3Cl2 =2AlCl3

Каковы условия протекания этих реакций?

Рассмотрите их как окислительно-восстановительные?

Взаимодействие металлов со сложными веществами.

1. С водой.

2Na + 2 HOH = 2NaOH + H2
Ca +2 HOH =Ca(OH)2 + H2

3Fe +4H2O = Fe3O4 + 4H2
Каковы условия протекания этих реакций?
Самостоятельно проставить значение степеней 

окисления.

2. С кислотами  и растворами солей.

Электрохимический ряд напряжений металлов ( металлы расположены по восстановительной способности).

K   Ca  Na  Mg  Al  Zn  Fe  Ni  Sn  Pb  (H2)   Cu  Hg  Ag  Au
Почему в ряду находится водород?
Zn0 + 2H+1Cl = Zn+2Cl2 + H02
Fe0 + Cu+2SO4 = Fe+2SO4 + Cu0
Делаем выводы.                                                                                  1.Металлы , стоящие в ряду напряжений левее водорода , вытесняют 

его из растворов кислот, а стоящие правее, как правило не вы-тесняют водород из растворов кислот.
Правило соблюдается, если в реакции металла с кислотой образуется 

растворимая соль.

Концентрированная серная кислота и азотная кислота любой концентрации реагирует с металлами по-особому, при этом водород

не образуется.

На щелочные металлы правило не распространяется, так как они 
легко взаимодействуют с водой (  указанное правило относится  к реакциям водных растворов  кислот с металлами).

2.Каждый металл вытесняет из растворов солей другие металлы, находящиеся правее него в ряду напряжений, и сам может быть вытеснен металлами, находящимися левее.
